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1) Su di un piano orizzontale privo di attrito un corpo di massa m = 2 kg viaggia ad una velocita
div=>5m/s. Ad un certo istante il corpo urta con una molla di costante elastica k =2 103 N/m
che inizialmente si trova in posizione di riposo. Lasse della molla e la direzione della velocita
del corpo coincidono ed e trascurabile qualsiasi attrito legato alla struttura della molla.

a. Calcolare la massima variazione AL di lunghezza

subita dalla molla compressa dal corpo di massa m. 3

b. Calcolare la massima variazione AL di lunghezza 2) ._' WQ/

subita dalla molla compressa dal corpo di massa m

sapendo che ora esiste un attrito dinamico tra il

v
corpo di massa m e il piano orizzontale con b) ._’ M/QM
T

coefficiente u = 0,3.

2) Una scala schematizzata da un’asta omogenea lunga L e di massa M &

appoggiata ad una parete laterale liscia e su un pavimento scabro. Uangolo Y

tra I'asta ed il piano orizzontale e B. A distanza d = % L dal punto di appoggio

A sitrova un corpo di massa m (una persona salita sulla scala). Supponendo A
che il sistema stia in equilibrio, calcolare I'espressione analitica della forza

di attrito in A. d

3) Un gas alla pressione atmosferica Po = 1,013 x 10° Pa, si trova contenuto in un cilindro

adiabatico con un pistone termicamente isolato e di massa trascurabile. Il volume del cilindro

e V =5 litri. Dentro il recipiente si trova del ghiaccio alla temperatura t = 0°C che lentamente

si scioglie. Si osserva che il pistone si abbassa e il sistema raggiunge I'equilibrio dopo che si &
Po sciolta una parte di ghiaccio pari ad 1 g e quindi il volume finale del cilindro & di

V = 3,7 litri. Calcolare:

a. Chi compie lavoro? Chi subisce il lavoro? Calcolare il lavoro.

b. Calcolare lo scambio di calore. Chi assorbe il calore?

- c. Calcolare la variazione di energia interna del gas ed esprimerla in joule.

GHIACCIO  (Trascurare il volume dell’acqua derivante dal ghiaccio sciolto; calore latente di
fusione 3,3 x 10°J/kg).

4) Fra le armature di un condensatore piano in aria & posta una lastra isolante

di costante dielettrica nota che riempie meta del volume (vedi figura). Nota L
la carica Q posta sulle armature determinare il valore del campo elettrico h
all'interno della zona senza dielettrico. Trascurare gli effetti di bordo. < b

5) Un filo conduttore rettilineo di lunghezza infinita e raggio R1 € ricoperto da un
sottilissimo strato isolante. E posto all’interno di un foro coassiale di raggio R:
ricavato in altro conduttore di raggio esterno R,. Nel conduttore cavo € presente
una densita di corrente J(r) = K/r con r distanza dall'asse mentre nel conduttore
interno scorre uniformemente la stessa intensita di corrente | ma nel verso
opposto.

Calcolare il valore dell’intensita di corrente | e il valore del campo magnetico in
tutti i punti dello spazio.
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3) La pressione atmosferica compie lavoro sul gas che lo subisce (L = po AV < 0).
Il gas cede calore (Q = A m <0) al ghiaccio che fonde. AU=Q-L<O0.
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